

# 八旬老人65年写就农村“史记”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

定陶区杜堂镇何庄村八旬农民何善军,从1959年初开始写日记,截至目前已坚持了65年。保存完好的100本日记,从一个农民的视角记录了人民公社、三年自然灾害、“文化大革命”、改革开放、新时代新征程等不同时代背景下的“三农”问题,折射出一个家庭、一个村庄、一个民族的命运变迁。其思也深,其情也切。这些日记串联在一起,堪称一部鲁西南农村的编年体“史记”。



▲何善军生活的农村小院。

►何善军和他的一百本日记。

## 65年写下2.3万余篇日记

金秋时节,大地飞歌,田野中到处呈现出一片丰收的景象。

“趁着天气晴朗,我整理一下这些‘宝贝’。”9月11日,记者走进定陶区杜堂镇一处农家小院,年逾八旬的何善军爽朗地说。他口中的“宝贝”,指的是他用65年时间持续不断写就的农村日记。

“年龄大了,眼花耳聋,弯腰驼背,不服老不行啊!”他一边说一边将记者带进位于二楼的书房。进入书房,记者不禁吃了一惊,书橱里、书桌上、凳子上、地板上存放着各种书籍、笔记本、报纸杂志等,一间房子被堆得满满当当。

紧靠北墙的书橱里,整齐排列着何善军用65年时光写下的100本日记。这些日记按年份、日期有序排列,书脊上标有编号,上看去一目了然。将这些日记摞起来,足有1.5米高。

记者注意到,这些日记本规格不一、形式多样,有硬皮的,有软皮的,还有的没有封皮。日记本还具有鲜明的时代特征,早期的日记本封面印有“贫下中农是党在农村的依靠力量”“文艺为工农兵服务”“东方红”“学习白求恩”等字样。到了20世纪80年代以后,何善军日记本的封面开始鲜艳起来,有“还珠格格”“流星花园”“米老鼠”等各种各样的文字和图案。

何善军说,他的日记本多是就地取材。在生活困难时期,一家人饭都吃不饱,没钱买日记

本,他就先把日记写在自己或别人用过的本子上,然后再经过整理装订成册。记者看到,其中一本记于1964年的日记就是用几张稿纸拼凑而成的。

翻阅一本本日记,仿佛在时空中穿梭。何善军不仅记录了65年来的家长里短、亲朋往来、婚丧嫁娶等家庭琐事,还时刻关注身边的人和事,关注党和国家的方针政策,思考农业、农村和农民问题。“我持续写日记65年,总计2.3万余篇、100本,不经意间把自己的生活、工作同菏泽的经济社会发展、国家的前途命运紧密联系在一起。”何善军说。

## 地窖子里写下首篇日记

“像我这个年龄的人,出生于战乱年代,成长于社会大变革时期,每个人的故事都可以写一本书啊!”回首过往,何善军感慨万千。他出生于1940年,少年时分享过红旗漫卷西风的喜悦,也饱尝过家中缺衣少食、无米下锅的辛酸。1958年,何善军从定陶一中初中毕业后抱着保家卫国的理想应征入伍。他所在的部队是高炮部队,驻防在黄海岸边乱石滩上,防备美制蒋机对大陆的侵扰。

“住的是地窖子,洗脸要砸开冰凌取水,凛冽的寒风吹得人睁不开眼。”何善军回忆,当时部队生活的艰苦超乎他最初的梦想。1959年2月7日是农历除夕,听到远处传来的鞭炮声,何善军产生了想家的念头。太阳升起便是大年初一,他与一起入伍的同学说起话



来,有当兵太苦的感觉。但他马上意识到这种观念是错误的。为了鞭策自己。那天晚上他趴在阴暗潮湿的地窖子里开始写日记。记者从一本纸张已经泛黄的日记本上看到,那一天是1959年2月8日,星期日。这篇日记的最后一句话是:“今后每天晚上都要记日记。”从那以后,他就坚持写起了日记。部队吹了熄灯号就要睡觉,他便用被子蒙上头,用手电筒照着写日记。“当时写日记就是为了不断地检讨自己、反省自己,‘吾日三省吾身’。没想到,这一写就是65年。”何善军平静地对记者说,话语中有一种饱经风霜的淡然。

## 鲁西南农村编年体“通史”

1962年何善军因病退伍,回到老家。之后的岁月里,他先后担任过大队干部、社办企业厂长、乡镇企业党支部书记、乡计生专干。虽然身份不断变化,但他写日记的习惯却一天不落地坚持了下来。

何善军清楚地记得,有一年他带着村民去挖河,为了不影响大家休息,他每天晚上收工后就在窝棚后面点燃一堆杂草,在火光的映照下快速写完当天的日记。

“文革”中,何善军因为经常读书、看报、写日记被扣上“资产阶级生活作风”的帽子,甚至挨过批斗。但何善军为人和善,不爱张扬,写完日记后马

上藏起来,所以他的日记都得以完好地保存下来。何善军说,他65年来保存完好的这些日记,让国内不少日记爱好者羡慕不已,因为他们中间很多人的日记在“文革”中被损坏或遗失了,造成了永远的遗憾。

何善军喜爱读书看报,关心国家大事,每年都要自费订阅几百元的报纸杂志。他的日记不是单纯的流水账,很大一部分是读书、学习的心得体会,写得文笔流畅,意蕴深远。这100本日记多则六七百字,少则一两百字,有事则长,无事则短。何善军说:“就按平均每篇300字计算,我写的日记也有700多万字了。”2000年以来,党的惠农政策在何善军的日记中得到充分体现,像村村通公路、取消农业税、义务教育免收学杂费、实行新型农村合作医疗等事件在他的日记中都有反映。而对汶川大地震、北京奥运会、中美贸易战和刚刚结束的党的二十届三中全会等大事,他都有记录并有深入的思考。

保存完好的100本日记,从一个农民的视角记录了人民公社、三年自然灾害、“文化大革命”、改革开放、新时代新征程等不同时代背景下的“三农”问题,折射出一个家庭、一个村庄、一个民族的命运变迁。这已经不单单是一本本普通的日记,更像一首首原汁原味的岁月之歌、生活之歌。这些日记串在一起,堪称一部鲁西南农村的编年体“通史”。

## 9篇“农村养老”论文获奖

“今天上午接到一位女士从北京打来的电话,她说是中国老年学学会的,邀请我参加中国老年学学会成立20周年大会庆典暨2006年老年学学术高峰论坛,并询问我出生年月、单位、手机号码。”2006年9月11日,何善军在日记中写下这样一段话。

何善军常年生活在农村,对农业、农村、农民问题有着独到的思考。近年来,结合日记中积累的相关数据、材料和国家大政方针,他开始研究农村养老问题,先后在《中国老年报》《人口与经济》等报纸杂志上发表论文20多篇,有9篇获国家、省、市级奖项。其中《农村家庭养老出现的新问题及其对策》在中国社会科学核心期刊《人口与经济》发表,随即被十多家报刊转载,并被北京大学、中央党校评为优秀论文,还入选《中国特色社会主义文库》一书。现在,他已成为国内小有名气的“农村养老”问题研究专家。

何善军告诉记者,他不吸烟、不喝酒、不打牌,读书看报是他唯一的爱好。虽然已届耄耋之年,但他精神矍铄、思路清晰。他认为坚持写日记是自己的养生秘诀之一。他还认真总结,独创了一套“日记养生法”。

“勤动脑,身体好。大脑是人体的总司令部,每天写日记,等于做大脑保健操。”何善军认为,“我们每天要经历不少事情,日记中写什么、怎么写?怎么谋篇布局、遣词造句?大脑在思考中不停地锻炼,可以避免脑细胞过早衰老。”

“其次,日记具有自省的功能,对一个人修身养性很有帮助。能坚持数十年记日记的人一般意志坚定,有恒心、有毅力,能自觉抵制抽烟、酗酒等不良生活方式的影响。”何善军说,“另外,坚持写日记的人比较细心,平时较注意观察自己身体的变化,能总结出适合自己的防治方法与生活习惯。”这一点何善军有切身体会,多年前,他患有前列腺增生、胃溃疡、痔疮等慢性疾病,后来他坚持做全身按摩和保健操,合理饮食,注意调理。现在,这几种在别人看来很难治疗的疾病都痊愈了。

夕阳西下,一缕阳光透过石榴树枝叶的缝隙,温柔地洒在何善军和蔼慈祥的脸上。“莫道桑榆晚,为霞尚满天。”他说自己赶上了好时代,一定有一分热发一分光,在有生之年多为社会做贡献。